

狮山镇召开水环境治理工作会议,要求相关部门

# 知难而上主动负责 为民交出满意答卷

## 全面推进河长制 共建广佛副中心

——狮山镇推进河长制特别报道

1月18日,狮山镇委书记林健带队调研大布涌、王芝涌,并组织召开狮山镇水环境治理工作会议,要求相关部门认清形势、剖析原因、标本兼治、主动负责,向人民群众交出一份满意答卷。

### 标本兼治双管齐下 力推全域综合治理

当日下午,狮山镇党委班子带领镇环委办、河长办等相关部门,首先来到大圃大布涌博爱东路桥段,调研大布涌流域水环境治理情况。

狮山镇党委委员潘景昌介绍,大布涌全长4.2公里,起于兴贤三角海,终至广三高速松岗河口,该流域污水收集输送至大沥城西污水处理厂。大布涌流域综合整治措施包括截污管网铺设、河涌清淤、岸线整治工程等,均在加紧推进中。



1月18日下午,狮山镇党委班子成员带队调研大布涌。

“要先解决水质问题,再解决岸线问题。”林健现场巡查并听取图文汇报后要求,大布涌整治既要有治本的方案,又要推行治标的方法,不断提升总体水质。

调研完大布涌,检查组又前往罗村王芝涌下柏立交桥底段,调研王芝涌截污管网建设、东南污水处理厂补充协议推进情况。王芝涌全长5.34公里,起于塘头村,终至王芝电

排站,污水收集输送至新东南污水处理厂,但由于该流域西站片区部分污水尚未接通到新东南厂,需要协调相关部门加快推进管网建设并同步推进管网建设补充方案。

“现在讲的都是生活污水截污处理,那么工业污水呢?流域涉水企业有多少家?有无视频监控?”林健强调,治水一定要抓源头,双管齐下实施综合治理。

### 不断提高政治站位 一河一策精准治理

履新后密集的调研行动,让林健对狮山治水现状有了更深的认识。当日调研完大布涌、王芝涌后,检查组立即召集官窑、小塘、罗村、大圃四个社会管理处书记以及水务、环保分管领导,狮山镇相关部门负责人等,召开水环境治理工作会议。

与会人员先后听取了狮山镇2018年水环境质量报告、狮山镇水环境治理工作进展情况、狮山镇截污管网及分散式装置建设情况汇报。在水质方面,狮山镇2018年饮用水源地水质达标率为100%;狮山镇涉及的2个省考核断面中,佛山水道(横滘)达到考核要求,西南涌(和顺大桥)未符合考核要求;狮山镇相关的8个市控断面中,红星运河断面全年均值达标;狮山参与考核的23条内河涌2018年平均污染指数为1.51,同比下降14.69%,总体水体有所改善。

在治水方面,狮山镇二级河长工作体系与工作机制基本形成,全镇河湖管理保护意

识、治理和管护力度进一步提高,全面推行河长制工作成效逐步显现。在管网铺设方面,狮山镇2018年共建成截污管网51.3公里,共招标分散式装置46个,完成6家污水处理厂提标改造工作。此外,2018年已移交269.38公里污水管网,顺利完成了区考核任务。

“狮山的水质提升不明显,这说明我们的措施未能体现效果,原因在于一河一策治理方面做得还不够细致。”狮山镇党委副书记黄伟明直言,2019年首先要改善指标,再用标本兼治的方法促成达标,围绕“精准治理、一河一策”重新梳理工作任务,确保所有资源往治水上面倾斜,并不断完善巡河机制,形成工作闭环。

林健提出四个方面工作要求,一是要认清形势,知难而上;二是要剖析原因,形成共识;三是标本兼治,力求长效;四是领导干部主动负责,“我们要提高政治站位,对上级、对群众负责,攻坚克难交出满意答卷。”

撰文/孙茜 原诗杰  
供稿 林佳纯 蒙志辉

狮山镇开展在建工地巡查行动

## 做好节前安全生产 妥善安排工人返乡

日前,狮山镇党委副书记黄伟明带队巡查了大坑涌南侧道路建设工程、南海区英才学校项目、博爱湖项目,要求在在建工地做好安全生产,妥善安排工人返乡过年事宜,节后复工及时开展安全培训等,力保过一个安全和谐春节。

当日上午,检查组首先来到大坑涌南侧道路建设工程工地,巡查狮山镇核心区新建及改造道路项目(13+3)用地及建设情况。“13+3”项目包含大坑涌南侧道路建设工程、一汽大众生活区配套工程等14个道路项目,线路全长约24公里。

紧接着,检查组来到力合(佛山)科技园附近的南海区英才学校项目在建工地,该校占地面积约为98亩,建设项目已于2018年9月12日完成施工

招标,预计2019年9月1日前竣工投用,设计办学

规模为48个班。

“工人们几号放假?要安排好工人返乡,买好票没?”检查组问。当得知工人腊月二十六左右放假,工地计划包车送工人返乡后,检查组又强调安全生产的重要性。“注意用电用火安全,春节后复工要首先开展安全培训。”黄伟明表示,要请第三方安全顾问为工地安全员“补课”,让安全员切实负起安全和法律责任。

最后,检查组来到位于佛山一环西侧狮山中心城区的博爱湖项目在建工地。该项目正对原有的山塘、水库进行连通改造,通过清淤活水、筑堤蓄水等方式,打造一个水面和景观总面积约1200亩,呈“掌状”形态的调蓄湖。检查组提出,要梳理清楚每个片区的功能定位,为谋划城市未来提供科学依据。

撰文/孙茜  
供稿 罗汝秋

狮山镇安全生产监督管理局严抓紧盯烟花爆竹行业安全

## 巡查宣教双轨并行 确保辖区安全

日前,狮山镇安全生产监督管理局小塘工作办组织执法人员,到新城市场开展烟花爆竹突击检查,重点检查杂货铺、香烛铺等店铺,并向店主派发了《致全区市民的一封信》,希望市民自觉抵制和积极举报非法销售及违规储存烟花爆竹等行为。

经检查,暂未发现非法销售及违规储存烟花爆竹等行为。随后,检查组对辖区的参潭、金新城加油站开展安全检查,重点对油站的安全管理台账、消防设施设备维护、油罐区安全管理、防雷检测报告、防火巡查记录、工作人员上岗证件等情况进行检查,要求加油站负责人始终把安全经营放在第一位,重点做好防火、防盗等各项安全工作。

据了解,为了加强春节、元宵等重要时段烟花爆竹安全管理工作,有效打击违法行为,遏制事故发生,狮山镇通过巡查宣教“双轨并行”模式,严抓紧盯烟花爆竹行业领域安全。狮山将安全生产监督管理局执法人员、安全生产巡查员以及社区网格员纳为烟花爆竹安全宣教力量,在巡查过程中,将烟花爆竹安全宣教结合起来,注重向生产



检查组向店主派发烟花爆竹相关宣传单张。

经营单位以及市民群众讲解烟花爆竹安全管理条例规定、储存销售烟花爆竹等违法行为的法律后果以及举报奖励等内容,从以往的单一巡查模式,转变为巡查与宣传双轨并行模式。据不完全统计,狮山在开展烟花爆竹打非专项整治行动中,共巡查派发有关宣传单张近12000份。

此外,狮山镇安全生产监督管理局执法人员积极加大对辖区各大农贸市场、香烛店、杂货铺等重点区域的烟花爆竹非法

储存或零售等专项排查,共出动执法人员1461人次,检查辖区农贸市场34个,检查生产经营单位971家次,下达整改指令书1份,收缴烟花爆竹1140箱。

“通过在重点区域、村居悬挂宣传标语,组织开展烟花爆竹安全宣传进社区、进校园、进市场等宣传活动,加大烟花爆竹打非治违宣传力度。”狮山镇安全生产监督管理局工作人员表示,他们还向辖区商户、市民广泛宣传报道省内外近年来烟花爆竹事故导致人员伤亡和财产损失的典型案例,使大家充分认识非法生产经营烟花爆竹行为的危险性和危害性,促使大家做到依法安全经营。

撰文/摄影 李福云 供稿 胡艳贞